



社评

新京报 像保护私人财产一样 保护个人信息

今年的央视3·15晚会发布了一条重大消息:分众无线传媒技术有限公司(分众传媒子公司)掌握了中国5亿多手机用户中一半的手机用户信息。该公司对机主的信息进行详尽分类,精确到机主的性别、年龄、消费水平等,以“精确”发送垃圾短信,其中单是郑州分众无线传媒技术有限公司的短信日发送量就达2亿条。我们对于个人财产的保护,有着完善、系统、有力的法律体系,可对于个人信息的保护,相关法律却零星寥寥,既无力又缺乏操作性。什么时候我们也能像保护个人财产一样保护个人信息呢?

媒体联播

西安晚报 正义 要以看得见的方式实现

去年轰动一时并且引发“以后谁还敢做好事”社会大讨论的南京彭宇案,日前二审达成和解协议,结果是以和解撤诉而结案。双方当事人对案件的处理结果都表示满意,但是和解的具体内容保密。应该说,选择和和解撤诉是当事人的权利,公众理当尊重。但是,对于这样一起早已上升为公共事件的案件,以这种私下的秘密方式解决,公众难免会感到遗憾和失落。正义不仅应得到实现,而且要以人们看得见的方式加以实现。

北京日报 初次分配 就要处理好公平问题

十七大报告对“初次分配注重效率”,“再分配注重公平”的提法作了重要修正:“初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系。”以往,我们所说的“初次分配注重效率”的命题,完全可以理解为在初次分配中可以忽略一些公平,如果出现一些不公平,也是可以容忍的,对于这些不公平最终可以留到再分配去解决。然而,如果初次分配中的问题比较大,不公平问题很严重,再分配即使能对社会公平的角度,采取必要调节措施,比如加强对高收入者征税,用更多的转移支付帮助穷人,由于财政能力有限,僧多粥少,其后果也未见得理想。

燕赵都市报 巨额财产来源不明罪 不该成为免死牌

巨额财产来源不明罪与财产申报制度是密切关联的。在特定的财产申报管理部门面前,国家工作人员或公务员的财产收入应该是透明的;其负有申报、公开财产的法定义务。如有违反,就要承担相应的法律责任——巨额财产来源不明罪必须建立在这样一个财产申报制度的背景之上。巨额财产来源不明罪在惩罚相应犯罪机制方面存在的上述缺陷,也是该罪名实施20年来颇受争议、处境尴尬的根本原因所在——官员既不需要承担财产申报的义务,又有巨额财产来源不明罪这道“免死牌”,可谓“两头占便宜”。

务虚后更需要务实

展才去开会,因此,务虚之后更需要务实。我们常说:关注民众所关注。那么民众所关注的是什么呢?自然还是民生问题。可要真正解决民生问题,来不得半点虚假,更不能只是纸上谈兵。所谓民生,就是需要你帮助老百姓解决他们在实际生活中遇到而又解决不了的一个又一个困难,就是你帮助解决他们的看病难、上学难、住房难以及还有这难那难。买的房子有质量问题,开发商不解决或不及时解决,也不只是开发商的问题,还有政府管理的问题;因施工噪声彻夜扰民,一再投诉后仍不起作用,也不仅是施工方的问题,还有政府管理的问题。我们绝不能只满足于大多数民众没有意见就自己的工作做好了。如果一个人的民生也是民生,那么一个人的贫穷也是贫穷,一个人的安宁也是安宁,一个人的教育也是教育,一个人的医疗也是医疗。一个人因贫穷吃不饱穿不暖,一个人因噪声睡不好觉,一

个人有病得不到及时救治,或者一个孩子不能接受教育,政府都有责任。而要做好这一切,又都需要我们务实再务实。我们不仅不能空口说白话,而且所落实的所解决的还要民众感到满意。如果我们关注民生只是在开会时,而会后遇到民生问题轻描淡写,或是互相推诿,不去积极解决,民众就会觉得开这样的会对百姓生活的意义不大。开会就是为了解决问题,如果会后问题还是问题,那么民众就有权利质疑我们的委员质疑我们的代表。别说是我们“社会主义初级阶段”,还是一个发展中国家,即使再过几十年,我们成为中等发达国家,像我们这样一个人口大国,问题也还是有的。因此,一年一度的全国两会也还会开下去。但我们更有理由希望我们的委员和代表,尤其是我们的政府,平时就要更加努力工作,尽力解决民生问题,解决发展中的问题,绝不应把解决问题都寄望于来年的全国两会。



拍案惊奇



“肖扬另类相片”推进媒体思想解放

前不久,广州《南方日报》封面刊发了原最高人民法院院长肖扬两会期间在广东团里留下的大幅“仰天长笑”的照片(见左图),受到中共中央政治局委员、广东省委书记汪洋的关注和赞扬,并认为这样做,是“非常人性化地展示了首席大法官的喜怒哀乐”,还说“我们的报纸敢发这样的照片就是思想解放的表现”。以往许多媒体,包括现在的许多媒体,在刊登领导人的相片时,总是考虑维护领导的形象,相片拍摄得一本正经,满脸严肃,十足的脸谱化。而《南方日报》身为省级党报,在刊登原最高人民法院院长肖扬的相片时,居然将其“仰天长笑”的形象放在第一版,这的确有些“离经叛道”的味道。

但这种“离经叛道”,却是真正拉近领导与民众距离的体现,是思想解放的表现。表情严肃、一本正经的领导相片,从表面上讲,是维护了领导的形象,让领导有威严,但实际上让民众感觉领导高高在上。而将领导的喜怒哀乐真实反映在报纸和媒体上,将领导从神坛拉回到群众身边,反而更有利于让民众近距离观察领导,让领导更可信、更亲切。希望各地的领导人都能来提倡思想解放,鼓励媒体大胆创新,为媒体的创新和监督提供一个宽松的发展环境,推进全社会的思想解放,推进民主政治和法治建设的发展。(转自《山西晚报》)



公民监督

市长电话叫不停违法建筑有损政府公信

叶祝颐

郑州新密市青屏山公园规划区内,一幢没有任何施工手续的商务楼,在大兴土木4个多月后,已经拔地而起基本封顶。在4个多月的建设时间内,尽管有市民多次向有关部门反映,但一直没人出面制止。直至郑州市市长电话接到群众举报作出查处批转后,非法建设才被叫停,但在停工一周后,又匆匆开工建设。(新闻见昨日《A14版》)违法建筑严重影响城市整体规划,增加了城市管理和建设成本,而且破坏了正常的经济秩序、社会秩序,其危害显而易见。而且报道中说,该违章建筑地处青屏山公园规划区内,严重破坏了公园景观,影响了市民利益。按理说,执法部门应该顺应民意,依法依规对尚未建成的违法商务楼及时介入干预,避免“生米煮成熟饭”。然而,令人不解的是,相关职能部门对市民举

报不闻不问,眼睁睁看着商务楼拔地而起,直到市长专线作出查处批转后才有所行动。执法部门的反应速度之慢,工作效率之低,让人生疑。更令人费解的是,被郑州市市长专线电话叫停的违法商务楼仅仅停工一周,躲过风头,又大张旗鼓开工建设。笔者不禁想问:违法建筑主人气焰为何如此嚣张?连市长电话都不能阻止违法商务楼建设的脚步呢?对此,新密市城建监察执法人员王先生表示,他刚刚调到这个中队担任负责人,不清楚这幢楼房是否有手续。这种解释显然站不住脚。该楼处于繁华路段,群众举报不断,城建部门真的不知情吗?新到任的城建负责人难道不知道展开调查,质询工作人员吗?何况市长专线已经作了批转,城建监察部门已经叫停了非法建设。该负责人到底是不清楚,不作为,还是揣着明白装糊涂?执法部门如此行政不作为,政府公信与法律尊严何在?

据知情者介绍,该商务楼的主人在新密市“门路广”,一直没把执法部门的叫停当回事。可既然媒体已经曝光了,毫无疑问,负有监察职责的城建监察部门,应该拿出执法底气,履行监察职能,及时干预违法建筑继续长高。而且,笔者建议郑州市市长专线除了查处批转以外,应该一竿子插到底,督查事情进展,看看城建部门到底是与违建方存在利益关联,还是投鼠忌器,最后给广大市民一个交代。进一步说,在现代法治社会,百姓对政府产生信心的一个重要原因在于政府执法部门秉公执法。虽然行政不作为的只是一个小小的城建中队,但是百姓对政府的信心正是由这无数个“小”组成。而且执法者行政不作为,破坏了法律的威严,也破坏了百姓对政府的信任。这不仅是城建监察部门的信誉贬值,整个政府的公信力都会遭到破坏。



参政议政

基层人大代表应有强烈的“代表”意识

赵光瑞

山东济南公交总公司第二公共汽车公司司机吴倩,是位全国人大代表和全国劳模。日前她在接受《人民日报》记者采访时说:“开公共汽车,就是老百姓的专职司机。工作的目标是让乘客满意,让政府放心……我只想当好咱们老百姓的专职司机。”记者采访见报稿的题目是:《吴倩代表:当好百姓的专职司机》。(新闻见17日《人民日报》)只想当好老百姓的专职司机,这话听起来真好。如果说这话的仅仅是一位公交司机,或者说仅仅是一位全国劳模,我会觉得说得非常到位。但是,这话却出自一位来自基层的人大代表之口,是一位基层人大代表在召开全国人大代表会议期间,以一位代表的身份向全国最权威报纸记者所说的话,作为普通市民,笔者闻后心里凉了半截:这就是我们基层民众所期望的自己的代表吗?我们知道,全国人大代表是光荣而神圣的,肩负着崇高使命和庄严的政治责任。他们应代表

选民关注国家大事,参政议政,行使管理国家的权利。人大代表一般来自各行各业,许多人有着各种各样的身份。但对于一名普通代表来说,最重要的身份应该是人大代表身份。在全国,好司机可能成千上万,但司机身份的全国人大代表却只有吴倩一人,从这个意义上讲,吴倩当好人大代表比当好公交司机更加重要。特别是在召开全国人大期间,基层代表需要有强烈的代表意识。这使我想起了原河南焦作的全人大代表姚秀荣。姚秀荣是位工人人大代表,她在当全国人大代表的10年间,充分发挥人大代表的监督职能,为许多平民百姓伸张正义,被老百姓称为“平民包公”、“平民青天”,央视“焦点访谈”、“东方之子”等对姚秀荣作过专访。虽然姚秀荣也是一位劳动模范,但她当代表后,强烈的代表责任和代表意识,促使她代表作用的发挥远远超过了原先职位的工作,她的行为符合选民对人大代表的要求,因此成了全国闻名的“明星代表”。媒体在报道一位全国人大代表时使用《吴

倩代表:当好百姓的专职司机》这样的标题,反映了媒体的习惯做法,并非是一时疏忽。许多媒体采访来自基层的人大代表,也大都报道他们本职工作方面的感想和表现,突出报道他们参政议政的不多。这也间接说明,社会对基层人大代表参政议政的作用不大认可。其实,来自基层的人大代表也有自己得天独厚的参政议政优势,如由于每日生活在基层,天天直接和普通群众打交道,对基层民众的想法和要求更加了解熟悉,这便于把基层的意见反映到国家高层,从而对国家的大政方针产生影响。或是直接在基层发挥代表作用,参加社会民主管理也很有优势。“只想当好老百姓的专职司机”,显然只是一位劳模的想法,这离选民对一位人大代表的要求差距很大。人大代表的责任和作用,要比劳模大得多。因此,不论是在什么情况下当选为人大代表的基层代表,都必须具有强烈的代表意识,把履行代表职责放在十分重要的位置。

还有 21 天
距成子平黄帝故里
拜祖大典
小桔灯儿童情商训练营
长期招生
63218875 63219975